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Aufgabe 1 30 min

Berechnen Sie die Lage des Schubmittelpunktes bezogen auf den Schwerpunkt des dar-
gestellten Querschnitts.

t = 15 mm = konstant. Alle MaBe sind in mm angegeben.
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Hinweis:
Ys = 137 mm = Lage des Schwerpunktes



Seite 3
Aufgabe 2 25 min
Ein unendlich langer Plattenstreifen aus Stahl, der an seinen Langsréndern fest einge-

spannt ist, wird wie in der Abbildung unten dargestellt durch vier Punktlasten beansprucht.
Ermitteln Sie den charakteristischen Wert der Traglast Fr.x nach der FlieBlinientheorie.
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Angaben:
Material: S235JRG2
Plattendicke: t = 10 mm
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Aufgabe 3 35 min

Nachfolgend ist ein Hohlkastentrager, der alle 3,5 m durch Querschotte ausgesteift ist, mit
den Bemessungsspannungen im malBgebenden Querschnitt dargestellt.

Querschnitt und Normalspannungsverteilung des Steges
BL 750x30

&. =-320 N/mm?

500

L 50x5

— t=0
BL 1050x15_—~1 8
N oL o \BLI0SOS  ©e=-259 Nim?
Werkstoff: S355J2G3 Malle in mm
Es wurde folgender Nachweis getfihrt:
2 2
po 2994320 1 (0
2 320
5 3
grenzb/t= 27,1(1 —-0,278% - 0,025 ‘PZ) B | | G0 33,4
V+1,05 Vo, vy
vorh b/t =500/15 = 33,3 < grenz b/t = 33,4
I) :'-
Oy 320 NVmm” _ 599 <19 Nachweis erfllt

G, 327 N/mm®

Beurteilen Sie den gefihrten Nachweis hinsichtlich seiner Vollstandigkeit und Richtigkeit.
Untermauern Sie lhr Urteil durch eine eigene Berechnung.

Hinweis:
Beulwerttafel fiir Beulfeld mit mittig angeordneter Langssteife nach Kldppel-Scheer auf der
folgenden Seite:
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Aufgabe 4 20 min

1. Wie groB ist das maximal aufnehmbare Moment des in Bild 4.2 dargestellten Systems
mit dem in Bild 4.1 dargestellten Querschnitt (die maximal aufnehmbare Spannung im
Querschnitt sei fy)?

Das System wird bis zur in 1. ermittelten Traglast belastet und danach vollstandig entla-
stet.

2. Stellen Sie den Restmomentenverlauf im System graphisch dar.

3. Stellen die Eigenspannungsverteilung Gber den Querschnitt in Anlage 4.1 graphisch
dar.

Nach der vollstandigen Entlastung wird eine Kraft N zentrisch aufgebracht.

4. Stellen Sie die infolge dieser Last verdnderte Spannungsverteilung im Querschnitt in
Anlage 4.1 dar, fir den Fall, daB N = 26,4 kN betragt.

5. Geben Sie die Verhéltnisse N/Np und M/Mj, fur diesen Zustand an.
6. Wie groB ist bei der Wiederbelastung die maximal aufbringbare Normalkraft Niax?
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Bild 4.1: Querschnitt Bild 4.2: statisches System Erstbelastung
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Bild 4.3: statisches System Wiederbelastung

Abmessungen: [=2500 mm
b=10mm
h=24 mm

Material: S235JRG2



Hinweise:
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e Querkraftinteraktion braucht nicht bertcksichtigt zu werden.

e Beiden graphischen Darstellungen sind die Werte einzutragen.

Anlage 4.1

Z [mm]
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Aufgabe 5 10 min

Als Abstandhalter fiir zwei Rechteckquerschnitte aus S235JRG2 dienen ein Rohrstlck aus
Aluminium AIMgSi1 und rohe Schrauben M12-4.6, siche Abbildung 5.1. Berechnen Sie die

Kraft in Schraubenlangsrichtung, die bei einer Erw&rmung um AT = 50 K auftritt.

Rohe Schroube M12—-4.6

\ Rechtesk—
. /quer‘schni‘t‘t
. N S233JRGE

Rohrstick AlMgSil
|~ AuBlendurchmesser 20 mm
i Wandstdrke 2 mm
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Abbildung 5.1: Querschnitt der Abstandhalter

Angaben zu AlMgSi1: E = 70.000 N/mm?
ag  =2310° K

Hinweise:

e Die elastische Verformung der Rechteckquerschnitte soll vereinfachend vernachlassigt
werden.

e Setzen Sie in lhrer Berechnung vereinfachend nur den Schaftquerschnitt fur die
Schraube an.
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LEils 1

Hinweise:
 Querkraftinteraktion braucht nicht berticksichtigt zu werden.

s Bei den graphischen Darstellungen sind die Werte einzutragen.

Anlage 4.1 2v 3
2J Lf'

Spannung G [N/mm?]
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